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Άδειες Χρήσης 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται στην άδεια 

χρήσης Creative Commons και ειδικότερα 
Αναφορά – Μη εμπορική Χρήση – Όχι Παράγωγο Έργο 3.0 Ελλάδα 

(Attribution – Non Commercial – Non-derivatives 3.0 Greece) 
 

 
CC BY-NC-ND 3.0 GR 

[ή επιλογή ενός άλλου από τους έξι συνδυασμούς] 

[και αντικατάσταση λογότυπου άδειας όπου αυτό έχει μπει (σελ. 1, σελ. 2 και τελευταία)] 

• Εξαιρείται από την ως άνω άδεια υλικό που 
περιλαμβάνεται στις διαφάνειες του μαθήματος, και 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδεια χρήσης. Η άδεια 
χρήσης στην οποία υπόκειται το υλικό αυτό αναφέρεται 
ρητώς.  



3 

Χρηματοδότηση 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 





Δομημένη παρουσίαση λεξιλογίου 

1) Πολύσημο λεξιλόγιο 

 Μεγάλο τμήμα του λεξιλογίου μιας γλώσσας 
είναι πολύσημο. Στην πολυσημία ένα και το 
αυτό λεξικό αντικείμενο παραπέμπει σε 
παραπάνω από μία σχετιζόμενες μεταξύ τους 
σημασίες.  

 



  

   ΣΗΜΑΣΙΑ 

  

ΜΟΡΦΗ   ΣΗΜΑΣΙΑ 

  

   ΣΗΜΑΣΙΑ 

 



 Η κατάκτηση επιπλέον σημασιών της ίδιας 
λεξικής μορφής αποτελεί διδακτικό 
ζητούμενο. Για να το πετύχουμε αυτό, πάνω 
στις ήδη κατακτημένες σημασίας της 
πολύσημης λέξης «χτίζουμε» τη διδασκαλία 
μη κατακτημένων σημασιών.  

 



Παίρνουμε ένα πολύσημο ρήμα, το ρήμα χτυπάω. 
Μερικά παραδείγματα της συμφραστικότητας 
του ρήματος αυτού είναι τα παρακάτω: 

Χτυπάω την πέτρα να σπάσει 
Χτυπάω τα χέρια 
Τον χτύπησε στο πρόσωπο 
Χτυπάω τα αυγά/το νεσκαφέ 
Χτυπάω το κουδούνι/το κουδούνι χτυπάει 
Χτυπάει η καρδιά, ο σφυγμός 
Ο σεισμός χτύπησε την χώρα 
Η ανεργία χτυπάει τους νέους 
Το υπουργείο θα χτυπήσει τη φοροδιαφυγή  
 



 Οι σημασίες των πρώτων παραδειγμάτων θεωρούνται 
ως ήδη κατακτημένες, είναι τμήμα του καθημερινού 
λεξιλογίου. Πάνω σε αυτές τις ήδη κατακτημένες 
σημασίες μπορούμε να δομήσουμε τη διδασκαλία των 
σημασιών των τελευταίων παραδειγμάτων, οι οποίες 
ξεφεύγουν από το καθημερινό και οικείο λεξιλόγιο και 
θεωρούνται ως τμήμα του απαιτητικότερου 
λεξιλογίου.  

  
 Κάποιες επεξεργασίες λεξιλογίου βοηθούν για το 

πέρασμα από το οικείο στο απαιτητικότερο λεξιλόγιο. 
Δηλαδή, οι κατακτημένες σημασίες ανήκουν στο 
οικείο λεξιλόγιο ενώ οι σημασίες που θέλουμε να 
διδάξουμε εκτός του ότι είναι μη κατακτημένες 
ανήκουν ταυτόχρονα και στο απαιτητικό λεξιλόγιο.  
 











Τέλος Ενότητας 


